

防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情 河南预拨2.5亿元补助资金 要求各地加强资金管理 确保专款专用

本报讯(记者冯金灿 通讯员 倪伯艺)河南省财政厅1月30日紧急预拨新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控补助资金2.5亿元,支持各地开展疫情防控相关工作;并要求各地加强资金管理,确保专款专用,切实发挥资金使用效益。同时,河南省财政厅要求各地财政部门建立健全绩效评价机制,并对相关工作进展和资金使用情况进行绩效评价,确保财政资金安全有效。

“河南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作”第三场新闻发布会召开 就公众出行相关问题答记者问

本报讯(记者冯金灿 史尧)2月3日下午,河南省人民政府新闻办公室举行“河南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作”第三场新闻发布会,介绍河南疫情防控与公众出行需求相关情况。河南省交通运输厅副厅长吴孔军、省公安厅交警总队总队长冯国文、省卫生健康委副主任黄红霞在发布会上回答了记者提问,省委宣传部副部长方启雄主持发布会。

设置检查点会导致交通堵塞,那么设置检查点的依据是什么?对疫情防控有什么意义?群众通过检查后回到社区是否还会继续关注?

就此问题,黄红霞说,1月20日,国家卫生健康委宣布,经国务院批准将新型冠状病毒感染的肺炎纳入乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施,纳入《国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。1月25日,河南宣布启动防控新型冠状病毒感染的肺炎一级应急响应,根据有关法律法规(《传染病防治法》第四十四条规定,发生甲类传染病时,为了防止该传染病通过交通工具及其乘运的人员、物资传播,可以实施交通卫生检疫;《国内交通卫生检疫条例》第六条规定,对检疫传染病病人、病原携带者、疑似检疫传染病病人和与其密切接触者,实施临时隔离、医学检查及其他应急医学措施),为了保障人民群众健康,防止疫情通过交通工具传播、扩散和蔓延,设置检查点,开展相关工作。

车站及高速路口等相关场所落实旅客体温筛查等防控措施,加强对来自疫情严重地区人员的体温检测,登记相关健康信息和联系方式,做好健康提醒,要求出现发热、咳嗽等相关症状后及时就医。如果在体温筛查或者在交通工具上发现异常,按照属地管理原则,当地卫生健康委第一时间通过专用车辆将病人送到发热门诊或者定点医疗机构做好隔离治疗,并对与病例有密切接触的人员做好健康管理,其重要意义就是做好排查工作,及早发现病例,做好隔离治疗等措施,控制传染源,切断传播途径,严防疫情传入和扩散,保护广大人民群众身体健康。

河南省卫生健康委高度重视社区疫情防控工作,按照“追踪到人、登记在册、社区管理、上门观察、规范转运、异常就医”的原则对来自疫情严重地区的人员实施网格化、地毯式管理,加强发热和症状监测,追踪、督促其居家医学观察14天,确保追踪排查到位、登记管理到位、责任人员到位、措施采取到位,做到人员底数清、情况明、群防群控,稳防稳控,及早发现病例,遏制疫情扩散和蔓延。

当下正值返程高峰,应该如何做好个人防护呢?黄红霞说,河南省卫生健康委在疫情防控过程中,高度重视公众健康教育工作,指导公众科学做好个人防护,规范开展疫情预防控制工作。省卫生健康委组织编写的《新型冠状病毒感染的肺炎预防控制手册》中,清洁消毒通用篇、公众个人篇、“三站一场”消毒篇和公共交通工具篇针对交通工具、场所的消毒和个人防护等都给予了指引,希望大家按照指南做好保护。上下班通勤者,建议可以步行、骑车代替乘坐公共交通工具,如必须乘坐交通工具时,需要戴口罩,不乱摸、不扎堆,保护好自己,这对有效控制疫情扩散蔓延、早日打赢疫情阻击战至关重要。

针对上班后如何防控疫情,近日河南印发的《河南省机关事业单位加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作指南》,从上班前、上下班途中、入楼前、入室办公、参加会议、食堂进餐、公共区域、公务来访等多个环节入手,就不同环节如何做好防控,给出详细的指南,大家要认真学习,保护好自己,共同打赢这场疫情防控战。

河南规范医疗卫生机构疫情防控工作

本报讯(记者冯金灿 通讯员刘长军)针对近期疫情防控督查中发现的问题,河南省卫生健康委要求各地进一步规范医疗卫生机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,重点强化核酸检测能力、增加基层流行病学调查和消杀力量、规范乡镇卫生院(社区卫生服务中心)预检分诊和做好居家隔离人员管理。

省卫生健康委明确,市级疾控机构PCR(聚合酶链式反应)实验室检测人员不足的,可从当地具备PCR检测条件的医院抽调人员,经统一培训后,临时编入市疾控中心参与新型冠状病毒核酸检测;经省卫生健康委同意的可以开展核酸检测的省、市三级甲等医疗救治定点医院,要加强培训,积极开展核酸检测;规范标本采集、运送、存储和检测,未经培养、消毒的感染性材料在采用可靠的方法灭活前的操作应在生物安全二级实验室进行,个人防护采用三级防护。

根据疫情防控需要,县级卫生健康行政部门要抽调有医学背景的人员,补充流行病学调查和消杀力量,加强技能培训,确保按要求及时、规范完成个案流行病学调查和特定场所消杀工作。

乡镇卫生院(社区卫生服务中心)要规范设置预检分诊点,加强对发热患者的筛查,按规范要求进行完整的信息登记并按时上报;凡是从湖北或其他有本地病例持续传播地区旅居史或与病例有密切接触等流行病学史的发热患者,立即指导患者和陪同人员正确佩戴口罩,由专用车辆就近转运至设置发热门诊的二级以上医院,不得私自留诊;要加强诊断标准培训,提升与流行性感冒、普通感冒等疾病的鉴别诊断能力,提高预检分诊水平。

乡村(社区)医生在健康随访时要加强个人防护,保持安全距离,减少与居家隔离对象直接接触;隔离人员出现发热、咳嗽等症状时,要及时报告当地卫生健康部门,由专用车辆送至医疗机构发热门诊进一步排查、救治。



2月3日上午,河南版“小汤山”医院建设工地的施工依然在紧锣密鼓进行。距离工程交付使用还有3天,该项目已进入内部装修阶段,所有箱式板房已安装到位,新建区域内封闭式通道已全部贯通。 史尧 刘阳/摄

39名省级医疗专家紧急支援基层

本报讯(记者常娟)2月3日,河南39名省级专家紧急前往17个省辖市支援基层新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作(以下简称“肺炎”)医疗救治。这些专家均为肺炎医疗救治省级专家组专家,其中,专家组组长、郑州市第一附属医院呼吸内科主任任国俊、河南省人民医院呼吸内科主任张晓菊、郑州大学第一附属医院呼吸内科主任医师邢丽华分别支援信阳、南阳、郑州新型冠状病毒肺炎医疗救治工作。

根据河南省卫生健康委的要求,省级专家到受援单位后,要迅速了解当地疫情医疗救治工作,充分发挥省、市、县三级专家组力量,完善中西医协同机制,并深入隔离病区,参与重症、危重症病例治疗,协助当地有序开展医疗救治,尽最大可能提高救治成功率,降低重症患者死亡率。

又讯 2月3日上午,河南省卫生健康委员会协调河南省肿瘤医院、河南省胸科医院的相关专家支援信阳、南阳的医疗救治工作。其中,河南省肿瘤医院呼吸、重症等相关科室的11名医务人员将进驻信阳市第五人民医院(信阳市结防所、信阳市传染病医院)开展工作;河南省胸科医院呼吸、重症等科室的10名医务人员将进驻信阳市中心医院和南阳医专一附院开展工作。

河南省第一批援鄂医疗队 积极有效救治患者

本报讯(记者杨冬冬)2月2日,从河南省第一批援鄂医疗队传来消息,医疗队接管的两个病区收治的60名患者中,发热患者由15名减至8名,胸闷患者由12名减至6名,1名患者体温恢复正常,胸闷消失,近日可望出院。

河南省第一批援鄂医疗队于1月26日从郑州出发,对口支援武汉市第四人民医院。医疗队由来自省内5家医院的137名医务人员组成,负责武汉市第四人民医院的两个病区共60张床位。

2月2日15时,河南省第一批援鄂医疗队与武汉市第四医院就进一步加强各病区重症患者医疗救治工作进行了沟通,拟成立由河南、浙江医疗队和受援医院重症专业医生、护士和感控专家组成的重症救治专家组,随时会诊、指导各病区重症患者医疗救治工作。

为了加强个人防护和感控工作,河南省第一批援鄂医疗队实行“两查一评”制度,医护人员进入隔离病房前全面进行防护着装检查,工作期间互查,当班结束后点评。同时,针对医院相关人员不足、不能提供病区感染控制、消杀处置等情况,两个病区实行院感人员全程跟进,当班医护人员交班前集体进行处置后离岗的工作制度。

医疗队各班组每日分别召开例会,通报各医疗护理组一天来工作情况,存在的问题,加强培训,规范咽拭子标本采集操作,强化个人防护意识,优化服务流程,严格规范标准,建立健全岗位职责和工作流程,完善工作机制,持续提高管理与医疗救治工作水平。

河南省第二批援鄂医疗队进驻同济医院中法新城院区

本报讯(记者刘阳 通讯员吴迪)2月2日20时30分,河南省第二批援鄂医疗队顺利抵达驻地,随即进入工作状态。

当天23时30分,依据国家卫生健康委前线指挥部安排,河南省第二批援鄂医疗队进驻同济医院中法新城院区,在国家医疗队指导下开展工作。

当天8时,河南省第二批援鄂医疗队队长刘心想在赴武汉航班上召开了广播会议,勉励全体队员按照“讲政治、讲纪律、讲团结、讲奉献”的要求,圆满完成援鄂医疗工作。

23时,全队召开了首次工作会议。针对本批医疗队队员来自22家医院的现状,决定加强临时党组织建设,充分发挥党组织的引领作用;申请成立临时党支部,申请成立8个临时党支部,以确保队伍组织健全、思想稳定、工作积极、团结有力。

2月3日,河南省第二批援鄂医疗队队员们,在国家卫生健康委的支持下开展全员院感培训。培训后,由河南省随队院感专家对全体队员逐一考核,确保考核后上岗。

接受了院感培训就要开始参与病人的救治工作了。王海明说,他只是一名普通的医务工作者;但是,作为党员,响应号召与武汉人民同舟共济、共渡难关,“是我们的责任,也是我们应尽的义务!”

2月3日下午,王海明等人

要 闻

经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担武汉火神山新型冠状病毒感染的肺炎专科医院医疗救治任务。

本报讯(记者常娟)2月2日早上,河南省级新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组通过河南省级新型冠状病毒感染的肺炎防控应急远程会商系统为信阳的重症病例进行远程查房。2月1日22时,全省首批126所定点医院应急远程会商系统全面联通,专家可对重症患者的治疗进行指导。

当天,河南省级新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组值班人员对全省首批联通的126所定点医院进行了远程查房,并重点关注了收治重症患者的医院。

新型冠状病毒感染的肺炎患者不出隔离病区,就可以享受到省级专家组的指导治疗,源于河南提前谋划,铺设了全省新型冠状病毒感染的肺炎隔离病区在线会诊指导系统。

据省卫生健康委指挥部医疗组组长、省卫生健康委医政医管处处长李红星介绍,为掌握所有重症患者动态情况,及时组织省级专家指导救治,最大限度提高救治成功率,降低重症患者死亡率,1月28日,省卫生健康委下发文件,在全省130所新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治定点医院隔离病区铺设应急远程在线会诊系统,实现远程应急联网。该系统由省财政厅划拨专款1000万元,由河南省远程医学中心负责。

1月29日9时许,河南省新型冠状病毒感染的肺炎应急远程会商系统建设工作组整装出发,18部应急物资运输车辆满载着由河南省远程医学中心、中国移动通信集团、华为技术有限公司等多方筹集的设备物资,奔赴全省130所新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治定点医院隔离病区,进行定点医院应急远程会商系统建设。

2月1日22时零1分,随着隔离病区远程应急会商系统最后一个点——舞钢市人民医院网络的正式联通,至此,除信阳市第三人民医院、信阳市第四人民医院、卫辉市人民医院、商丘市立医院四家被省卫生健康委调整为非定点医院或因不可控安全原因,暂不进行设备部署,河南省远程医学中心在82个小时之内首批126所医疗救治定点医院的设备安装和网络联通,覆盖全省17个省辖市、济源示范区、108个县的16.7万平方公里,为全省新型冠状病毒感染的肺炎患者打造一条生命防线。

而这只是河南加强新型冠状病毒感染的肺炎患者医疗救治的一个方面。自1月22日以来,河南就开始实行新型冠状病毒感染的肺炎诊断专家组值班制度,来自河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南中医药大学第一附属医院、河南省传染病医院、河南省胸科医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第五附属医院、河南省中医院等医院的87名专家和河南省疾病预防控制中心的专家分组每天轮流值班,在省卫生健康委集中办公,以加强新型冠状病毒感染的肺炎病例的医疗救治工作。

河南首批定点医院远程会商系统全部联通 为重症患者打造生命防线

